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Τρεις παροχές από έναν σωλήνα. 

Το παρακάτω σχήμα, δείχνει ένα τμήμα ενός οριζόντιου συστήματος ύδρευσης που καταλήγει σε τρεις σω-

λήνες, από τους οποίους το νερό εκρέει με την ίδια ταχύτητα υ=0,4m/s. Το νερό θεωρείται ιδανικό ρευστό 

και η ροή μόνιμη και στρωτή, σε όλο το μήκος της σωληνώσεως. 
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Ο σωλήνας 1 έχει διατομή Α1=2cm2. Από τον σωλήνα 2 εξέρχονται 2L νερού σε 100s, ενώ  η παροχή του 

σωλήνα 3, είναι ίση με το άθροισμα των παροχών των  δύο άλλων σωλήνων. 

i) Να βρεθούν οι παροχές των τριών σωλήνων. 

ii) Να υπολογιστούν τα εμβαδά διατομής των δύο άλλων σωλήνων. 

iii) Να βρεθεί η πίεση του νερού στα σημεία Γ και Β, αν η εγκάρσια διατομή του σωλήνα στο σημείο Β εί-

ναι 10cm2. 

iv) Για τις τιμές της πίεσης στα σημεία Α και Β ισχύει: 

α) pA< pΒ,    β) pA= pΒ,   γ) pA> pΒ. 

Να δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

Δίνεται η  ατμοσφαιρική πίεση pατ=1αtm=105Ν/m2 και η πυκνότητα του νερού ρ=1.000kg/m3. 

Απάντηση: 

i) Για τις τρεις παροχές των σωλήνων έχουμε: 

Π1=Α1∙υ1=2cm2∙40cm/s=80cm3/s=0,08L/s ή Π1=8∙10-5m3/s. 
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Π3=Π1+Π2=0,1L/s=100cm3/s  ή Π3=10∙10-5m3/s. 

ii) Για την παροχή κάθε σωλήνα ισχύει Π=Α∙υ, οπότε: 
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iii) Εφαρμόζουμε την εξίσωση Bernoulli κατά μήκος μιας ρευματικής γραμμής, η οποία περνάει από τα 

σημεία Α, Β, Γ, Δ, όπου το Δ είναι στο άκρο  του 2ου σωλήνα όπου pΔ=1αtm=105Ν/m2.  
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Μεταξύ του σημείου Γ και του σημείου Δ: 
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Αλλά ο καθένας από τους τρεις τελικούς σωλήνες έχει σταθερή διατομή και από το νόμο της συνέχει-

ας: 

ΑΓ∙υΓ=ΑΔ∙υΔ → υΓ=υΔ=υ 

Οπότε και pΓ=pΔ=105Ν/m2. 

Μεταξύ του σημείου Β και του σημείου Δ: 
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Αλλά από το νόμο της συνέχειας (διατήρηση της μάζας) για την παροχή από την εγκάρσια διατομή 

που περνά από το Β ισχύει: 

ΠΒ=Π1+Π2+Π3=(80+20+100)cm3/s =200 cm3/s. 

Οπότε  BBB A   
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Συνεπώς από την (1) παίρνουμε: 
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iv) Από την εξίσωση της συνέχειας BBAA AA   αλλά με βάση το σχήμα, ο σωλήνας έχει μεγαλύτερη δι-

ατομή στο Α, οπότε το νερό θα τρέχει με μικρότερη ταχύτητα. Αλλά τότε και πάλι από την εξίσωση 

Bernoulli  
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Αφού στο Α έχουμε μικρότερη ταχύτητα, η πίεση στο Α θα είναι μεγαλύτερη από την πίεση στο Β. 

Σωστή η γ) πρόταση. 
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Υ λ ι κ ό  Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να μοιράζεσαι πράγματα, είναι καλό για όλους… 

Επιμέλεια: 

Διονύσης Μάργαρης 

 


